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Landesamt für Umwelt, 
Genehmigungsverfahrensstelle West
Postfach 60 10 61, 

14410 Potsdam




Einwendung gegen Errichtung und Betrieb von zwei Legehennenanlagen in 16515 Oranienburg, OT Zehlendorf, Reg.-Nr.: 004.00.00/17 und 005.00.00/17


Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit erhebe ich meine persönlichen Einwände gegen die im Betreff genannten Legehennenanlagen. Unabhängig von vielen anderen Argumenten stütze ich meine Einwendung auf einen Verfahrensaspekt.

In den Antragsunterlagen taucht als Antragsteller der Name Thomas Vortallen auf. In der Öffentlichkeit tritt jedoch stets ein Herr Josef Vortallen auf. Zum einen ist hier offensichtlich nicht klar, wer eigentlich hier agiert. Das widerspricht dem Transparenzgebot, dass bei Verfahren wie diesen einzuhalten ist.

Zum anderen stellt sich damit die Frage, ob der eigentliche Antragsteller überhaupt die Voraussetzungen erfüllt, um im Außenbereich bauen zu dürfen. Viele Aussagen in den Unterlagen der Antragsteller beziehen sich stets auf Josef Vortallen, zum Beispiel als Eigentümer des Baugrundstücks. Dem Antragsteller Thomas Vortallen fehlen daher nach meiner Ansicht von vornherein die Voraussetzungen des § 35 Baugesetzbuch.

Angesichts dieses grundsätzlichen Problems erwarte ich, dass Sie als genehmigende Behörde die Anträge der Investoren ablehnen.

Mit freundlichen Grüßen
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